

# 冬日记趣

茅盾说:冬天的味儿好像特别耐咀嚼;贾平凹说:冬天使每个人去沉思,而不再轻浮;汪曾祺说:家人闲坐,灯火可亲……冬是贮藏,也是企盼;冬是蛰伏,也是希望。一岁一枯荣的自然变化里,包含着对美好未来的无限憧憬。

# 记做年糕趣事

鄞州区钟公庙实验小学201班 陈佳恩(证号2461169) 指导老师 汪风峰

"妈妈,年糕可以吃啦!"看着热气腾腾的年糕,我激动地蹦了起来,这是我第一次做年糕呢!

一大早,我就怀着好奇心,迫不及待地拉着爸爸妈妈去做年糕。今天天气晴朗,温度适宜,村里做年糕的叔叔阿姨可真多,和赶集一样,熙熙攘攘,热闹非凡,大家都挑着沉甸甸的、已经浸泡好的糯米排起了长队,我们排在了第一个。

做年糕的叔叔接过爸爸挑来的担子,把我们家的糯米放进一个大大的磨米机器里,只见机器轰隆隆地转起来,很快糯米全部变成了米粉,接着,叔叔用筛子筛一遍,撒上盐,搅拌,放进蒸笼,大家你帮我磨粉,我帮你蒸粉,个个脸上洋溢着笑容,好不热闹。把蒸好的粉放进一个定型机器,只见年糕变成长长的一条,从机器里爬出来。我们把年糕切成一小节一小节,放在晾板上,整整齐齐的年糕排着队在等着晾冷。

刚出炉的年糕软软糯糯,再裹上一点芝麻红糖,咬上一口,又甜又糯,真是太美味了!妈妈说年糕的寓意是年年高,一年比一年好,我们做的不仅仅是年糕,是对新年更美好的期望!

# 航空点亮梦想

镇海区艺术实验小学102班 江皓君(证号2460539) 指导老师 沈思慧

周末的早上,我的心情就像天空一样美丽,因 为我要去航空基地研学了。

到了宁波青少年宫,我们背着小书包,排着整齐的队伍,坐上了大巴车。在车上,同学们有说有笑,快乐的时间总是过得那么快,不知不觉,我们就到了盼望已久的航空基地。一下车,我就看见草坪上停了一架大大的飞机,上面还写着"波音737"。

老师叫我们穿上飞行员的衣服。哇,飞行员的衣服好帅气呀,我要是能天天穿就好了。一位帅气的教官走来,给我们讲了飞机的内部构造,还讲了乘坐飞机的安全知识。我们还亲自体验驾驶无人机、拉阻力伞跑、组装飞机模型等多种多样的飞机体验项目。

时间过得很快,很快我们就踏上了回程的路。 一路上我在想,等我长大了,能当上一名飞行员该 多好啊!我就可以在祖国的蓝天自豪地飞翔了!



花瓶 曾榆馨(证号2461832) 指导老师 俞海世

# 小彩虹

鄞州新蓝青学校302班

沈语晗(证号2461763) 指导老师 蔡苏颖

我家楼下多了一只小鹦鹉,我叫它小彩虹,因为它的羽毛是彩色的,远看真的像一道小彩虹。我去网上查了查,它叫金刚鹦鹉。

它的眼睛晶莹剔透,像一颗黑宝石。嘴巴又小又弯,好似一个月牙,还有一身彩色厚实的羽毛,在阳光下格外引人注目。

我想把它留下来,妈妈同意了,也意味着我和小彩虹会成为一对要好的朋友,我兴奋不已!我买了一些鹦鹉粮食,其实这些东西只是一些小麦而已,这小麦比芝麻粒还小呢。我把它放在小彩虹面前,它先闻了闻,确认它的食物没有问题后,这才狼吞虎咽地开始吃。

我还为小彩虹做了一幅可爱的画像。我拿出黏土,用白色搓成一个小球,再用黑色做眼睛,用淡黄色做爪子,再用红橙。黄、绿、青、蓝、紫这七种颜色做成地引人注目的羽毛,一个画像就做好了。

我把它拿给家人看,家人都喜欢我做的鹦鹉画像,我的心里别提有多开心了!

#### 体验非遗竹编

北仑区岷山学校405班

黄释诚(证号2461246) 指导老师 王焱珍

这个假期阳光明媚,暖暖的太阳吹散了冬日的冷风,趁着冬日好天气,妈妈带我来到鄞州西江古村的非遗文化馆,感受竹编艺术。

竹编,顾名思义就是用竹子来编东西。妈妈告诉我,外婆家买菜的篮子就是竹编作品,虽然那只篮子比妈妈的年龄都大,但是还是那么结实耐用。竹编的世界真是丰富多彩,不仅可以编龙舟、动物、轿子,还可以编制各种生活用品,让我大开眼界。

非遗展馆里有一位非遗传承人——老奶奶在现场耐心教学如何用竹子编东西。我挑选了一把熊猫扇子,准备开启一次非遗体验。按照老奶奶的教学方法,用一根竹根每次"挑一压一"的顺序,插入一根细竹条,每一行交错进行,细致地插入每一根竹条并压实。经过二十分钟的不懈努力,我的扇面初具雏形。老奶奶帮我修剪了边形,然后我又将扇面用好看的布条进行边缘美化,并在扇面贴上熊猫吃竹的图案。看着用劳动换来的成品,我不禁沾沾自喜。

非遗竹编让我欣赏到了传统艺术的魅力,我们也要向每一位非遗传承人学习他们这种坚守传承、孜孜不倦的精神。

# 玩雪的快乐

鄞州区东南小学金达路校区503班 王希楠(证号2462346) 指导老师 余丹琪

作为南方人,玩雪能玩得过瘾的日子可真不多,这不,今天我们一家就去四明山玩雪喽!

车子沿着弯弯曲曲的山路往上开,远处的山顶白茫茫一片,越往山上开,气温也越来越低了,雪厚厚地盖住了整座山,两旁的树笔直地站着,像是在欢迎我们来到冰雪世界,我兴奋极了!

终于到达四明山森林公园了,我们停好车走进景区,只见大地和树木都换上了雪白的衣裳,树枝上挂着晶莹剔透的小冰凌。我们边走边玩,忽然有人在山林间大吼了一声,树枝上沉甸甸的雪哗啦啦地往下掉,这下小伙伴们像发现了新大陆,你一声我一声吼个不停。我和姐姐吼累了,就来到一片空地堆起了雪人,我们先滚了两个大雪球,捡了松针果子,把有松针的小果子当成长了绿睫毛的大眼睛,棕褐色的大果子当鼻子,橘子皮当嘴巴,在雪娃娃脑袋上插上了两大串松针,像两条可爱的小辫子,还在路边拔了一把黄色的枯草围在雪娃娃脖子上,像极了黄围巾。最后,在雪娃娃身体上插上两根枯树杈当它的手臂,一个可爱的雪娃娃就做好了。旁边的小朋友看见了,都争抢着要和我的雪娃娃合影。

雪地上到处留下了我们撒欢的印记,我心里 默默地念道:"四明山,漂亮的南方雪乡,让南方小 土豆们体验了一把玩雪的快乐!"



# 葡萄

高新区实验学校翔云校区 401班 潘奕彤(证号 2461460) 指导老师 郑丹波

# 游浙江省博物馆

鄞州区惠风书院610班

何金宸(证号2462342) 指导老师 忻静静

现在,参观博物馆已成为人们生活的一种新 风尚,我们家也不例外,继打卡四个博物馆后,第 五站,我们来到了浙江省博物馆的孤山馆区。

走进馆区,一楼展出的木雕形态各异。其中有留着长胡须,腰间挂了个葫芦的扁鹊,也有一群在稻田中赶路的鸭子。这些木雕栩栩如生,活灵活现。

我们顺着楼梯来到了二楼。这儿展出的是瓷器和刺绣画。刚走到二楼展厅,只见一个像热带鱼一样的瓷器,两只小眼朝天看去,尾巴翘上了天,嘴张得大大的,好像渴望水的滋润。一个白色的釉器上有数道"裂纹",这是由于烧制时受热不均匀而形成的,反而使它呈现出了另一种十分独特的美。

到了三楼,展出的是石雕和龙泉宝剑。这里的一些石雕需要结合《水浒传》来理解。比如《武松打虎》:只见武松两只手紧紧地按着老虎的脑袋,老虎则露出了尖尖的獠牙,爪子在地上刨出了两个大坑。

接着,我们来到了龙泉宝剑馆区,君子剑闪着寒光,十分锋利;汉武剑藏于剑鞘之中,虽不见剑身,却让人感到威武万分。真不愧是享誉盛名的宝剑!

这次博物馆之旅不仅让我大开眼界,还让我体会到了中国文化的博大精深。我很期待下一次的博物馆之旅!

#### 下雪了

鄞州区宋诏桥小学209班

蔡欣佑(证号2462170) 指导老师 傅碧玉

今天早上,我看见窗外下起了鹅毛大雪,我 吃过早饭,约了几个好朋友,兴致勃勃地出了 门。

一出门便踏入了这个银装素裹的世界,雪花从天上纷纷扬扬地飘下来,就像一个个小精灵一样,雪花落在地上,像给大地盖上了雪白柔软的地毯;落在马路边,像给马路绣上了花边;落在树上,像给大树披上棉衣;雪花落在我的脸上,我觉得冰冰凉凉的。踩上去发出"嘎吱嘎吱"的声音,仿佛雪地演奏的美妙乐曲。

雪停了,我和小伙伴一起堆雪人、打雪仗。我们先滚了一个大雪球做雪人的身体,又滚了一个小球做雪人的头,拿来两根树枝和纽扣做雪人的手和眼睛,然后再拿一个水桶做雪人的帽子,一个可爱调皮的雪人就完成了。我又和几个小伙伴一起打雪仗,你滚一个雪球砸过来,我拿一个雪球砸过去,整个院子里都是我们的欢笑声。

雪给大地带来了无限美丽,给我们带来了无限乐趣,也给农作物带来了生机。我爱冬天,爱这冬天的雪。